

乡村行 看振兴 | 林下生“金” 绿富双赢 泾源县香水镇：壮大村集体经济 助农增收有保障

近年来，香水镇充分利用资源优势、区位优势、交通优势、气候优势，结合“八个万级”特色产业发展，创模式、建机制，想办法、趟路子，形成了“村企合作”“村村联合”“村社联合”“村校联合”的“一村多业”自主经营新型村集体经济发展模式，村集体经济收入大幅度提高，全镇呈现



百花齐放、遍地开花的村集体经济发展新景象。

仲夏七月，走进位于香水镇沙南村的林下经济产业园，40余万棒黑木耳菌棒整齐排列在田间地头，一朵朵肉嘟嘟、黑绒绒的鲜木耳如同黑色的精灵般，从菌棒中破孔而出悄然绽放。10余名务工群众穿梭在菌棒行列之间，忙着采摘、搬运、晾晒木耳，一幅丰产丰收的喜人景象。

一辆货车停在沙南村产业园外，工人们正紧张有序地忙碌着，有的在打包、搬运蜂蜜，有的忙着分拣、过秤、包装

木耳，很快就将货车装得满满当当。这批蜂蜜和木耳将通过快递最终走进千家万户的餐桌上。

沙南村党支部书记于有明告诉记者：“我们联系电商第一批销售木耳 500 单，蜂蜜 406 单，总收益十万元左右。今年木耳产量四十万棒，收入预计在八十万元左右。”

小木耳，一头连着民生，一头连着市场。打孔、种植、



采收、晾干，整个过程都有村民参与，在发展产业的同时，有效解决了农村剩余劳动力的就业问题。据了解，沙南村林下菌菇产业园，今年有 50 余人在基地务工，劳务支出在 30 多万元，务工群众实现年增收 8000 元以上。如今，林下产业已经成为一把打开农民致富之门的“金钥匙”。木耳强势“出圈”，也为实现乡村振兴，推动县域经济发展注入了强劲动力。



据香水镇组织委员禹安东介绍，下一步，香水镇将继续开拓销售渠道，继续组建黑木耳专业合作社，采取“党支部+合作社+基地+农户”模式，带动农户就地就近就业，持续增加群众收入。（图文来源：泾源县融媒体中心）